

Секция «Актуальные тенденции развития институтов регионального и муниципального управления в России»

Развитие молодежного парламентаризма в России

Степанов Станислав Романович

Студент (бакалавр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет политологии,

Санкт-Петербург, Россия

E-mail: step.kley@yandex.ru

Молодежный парламентаризм зарождается в России в начале 1990-х годов и продолжает развиваться и в настоящее время. Важно понимать, что молодежный парламентаризм является системой представительства прав и законных интересов молодежи как особой социальной группы, основанной на создании и функционировании при органах власти специальной консультативно-совещательной структуры молодежи[2]. Л.С. Пастухова выделяет три этапа развития молодежного парламентаризма в России[1].

Первый этап охватывает период с начала 1990-х годов по 2002 год. В этот период молодежный парламентаризм носил хаотичный характер, развивался лишь в нескольких регионах страны и характеризовался отсутствием единой нормативно-правовой системы. В марте 1999 г. в рамках круглого стола, посвященного молодежному парламентаризму, были определены три основные формы молодежного парламента: как общественная организация, как социальная программа, как совещательная структура при органе законодательной или исполнительной власти. Уже в 2001 году была создана общественная молодёжная палата при Государственной Думе, она представляла из себя совещательный и консультативный орган.

Началом второго этапа является первое совещание Общественной молодежной палаты, на котором члены палаты поддержали развитие молодежного парламента в субъектах Российской Федерации. Это совещание стало толчком для проведения I всероссийского семинар-совещания «Развитие молодёжного парламентаризма в Российской Федерации», по итогам которого были разработаны и представлены «Рекомендации по развитию молодёжного парламентаризма в Российской Федерации». После чего, в 2004 г., была сформирована Молодёжная парламентская ассамблея при Совете Федерации, которая выступала в качестве посредника между Советом Федерации и молодёжными парламентами субъектов. Так, в России постепенно складывается понимание того, как должен развиваться молодежный парламентаризм и какую роль он может сыграть при проведении молодежной политики.

V всероссийский форум молодых парламентариев, проходивший в 2008, фактически является точкой отсчета третьего этапа. На форуме была создана «Ассоциация молодежных парламентав Российской Федерации», которая объединила 72 парламента субъектов России. Именно на третий период приходится разработка нормативно-правовой базы молодежного парламентаризма и приобретения им статуса высшего молодежного представительного органа молодежи[4]. Если на первых двух этапах молодежные парламента имели ограниченный круг полномочий, то на третьем они выполняют целый комплекс задач: формирование политической и правовой культуры молодежи, создание условий для объединения молодежи, формирование механизма по защите прав и интересов молодежи, обеспечение сотрудничества между представителями власти и молодёжью, разработка законопроектв.

Важно отметить, что данная классификация не является бесспорной и к имеющимся трем этапам развития стоит добавить четвертый, который начался в 2020 году и связан с

появлением инфекции Covid-19. В период распространения инфекции и введения ковидных ограничений, молодежные парламенты регионов России сумели не только оперативно перейти на удаленный режим работы, приспособиться к новой реальности, но и открыли новые каналы коммуникации для тех, кому интересна деятельность молодежных парламентов. Следует отметить, что во время удалённой работы, люди привыкли фактически жить в онлайн-пространстве и получать всю необходимую информацию через информационные источники в социальных сетях. Так, у молодежного парламента при Государственной Думе в марте 2020 года появился свой телеграмм-канал, в котором первоначально размещались новости, которые связаны с Covid-19, но уже после снятия ограничений, связанных с инфекцией и возвращения на привычные рабочие места, подобные новостные источники не потеряли своей актуальности и стали важнейшим источником информации. Телеграмм-канал молодежного парламента при Государственной Думе остается одной из главных новостных площадок в сфере молодежного парламентаризма. Так, молодежные парламенты фактически превратили временные каналы коммуникации в крупные площадки по взаимодействию с аудиторией, которые продолжают развиваться и сейчас, когда covid-19 фактически стал частью прошлого.

На сегодняшний день, в России практически в каждом регионе существует молодежный парламент, а полномочия и задачи уже существующих парламентов, как указывалось выше, значительно расширились по сравнению с началом двухтысячных годов. Так, появилось более десятка региональных молодежных парламентов с правом законодательной инициативы, что указывает на рост доверия со стороны правительства регионов к институту молодежного парламента. Также важно отметить, что за годы развития молодежного парламентаризма можно выделить пять важнейших направлений их работы: представление интересов молодежи в органах власти, участие в нормотворческой деятельности, подготовка молодых кадров, проведение социально-значимых мероприятий, просветительская деятельность[3].

В конце хотелось бы отметить, что молодежный парламентаризм хоть и продолжает совершенствоваться и по сей день, но уже сейчас виден значительный прогресс данного института от единичных случаев зарождения молодежного парламента как совещательного органа до формирования сотен молодежных парламентских представительств на всех уровнях власти в большинстве регионов нашей страны, полномочия которых уже давно не ограничены исключительно совещательной деятельности при органах власти.

Источники и литература

- 1) 1. Пастухова Л.С. Молодежный парламентаризм как фактор развития гражданского общества: автореф. дис. канд. полит. наук. М., 2007
- 2) 2. Гукова И. Н. Роль молодежного парламентаризма в развитии общественно-политической активности современной Российской молодежи // Via in tempore. История. Политология. 2014. №1 (172). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/rol-molodezhnogo-parlamentarizma-v-razvitii-obschestvenno-politicheskoy-aktivnosti-sovremennoy-rossiyskoy-molodezhi> (дата обращения: 10.02.2023).
- 3) 3. Токарь, Н. О. Молодежный парламентаризм - инструмент политического участия молодежи / Н. О. Токарь. — Текст : непосредственный // Молодой ученый. — 2012. — № 10 (45). — С. 230-232. — URL: <https://moluch.ru/archive/45/5492/> (дата обращения: 08.02.2023).
- 4) 4. Яворская, О. Э. Понятие «молодёжный парламентаризм» и основные пути его формирования в Российской Федерации / О. Э. Яворская. — Текст : непосредственный // Молодой ученый. — 2019. — № 23 (261). — С. 583-586. — URL: <https://moluch.ru/archive/261/60332/> (дата обращения: 10.02.2023)